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Enxergando a curva logística 

• Exemplos de algumas aplicações: 

• Vestibular Unicamp 

• Enem CN 

• Enem Mat 
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Vestibular Unicamp 



Exemplo de um teste 

• Seis questões de matemática da prova da 1ª 
fase do vestibular 2011 (21 a 27). 

• O escore final foi a soma das seis questões. 

• Aprox. 53 mil respondentes. 

 

• A probabilidade de obter uma determinada 
nota em uma questão (item) é a mesma 
para cada escore final, 0, 1, 2, 3, ...6? 



Resposta pela  
Teoria Clássica dos Testes 

• Sim, para todas as questões a probabilidade 
é a mesma! 



Mundo real, medida das seis questões 



Teoria de Resposta ao Item 



A interpretação muda! 



Teoria da Resposta ao Item 

• Cada questão tem uma dificuldade variável, 
calculada por ajustes entre todos os 
candidatos e todas as questões. 

 

• Esses ajustes definem um valor de traço 
latente para cada questão, que indica o 
quanto de “algo” (conhecimento, habilidade, 
competência, sorte) cada candidato possui 
em relação ao conjunto completo de 
questões. 



CN Enem 2012 Campinas 
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Outro exemplo: Enem 

• As dez primeiras questões da prova (azul) de 
Ciências da Natureza de 2012; 

• Foram recortadas todas as escolas do 
município de Campinas, SP, totalizando 6274 
candidatos; 

• Os acerto são independentes do escore 
total; 
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Similaridade entre as Curvas 

• Observa-se que todas as curvas (associadas 
às questões) apresentam um 
comportamento similar, uma curva que é 
conhecida como curva logística; 

• Apresentamos duas curvas separadamente, 
relativas às questões  46 e 52: 
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Questão 46 
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Questão 52 
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Ajustes 

• Existem vários ajustes possíveis para a Teoria 
da Resposta ao Item; 

• No nosso caso, utilizamos um ajuste muito 
simples, que se traduz em indicar a 
dificuldade, a discriminação e a intensidade 
do acerto; 

• Não é o ajuste próprio do INEP/Enem, é 
similar; 
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Modelo para ajuste 

• a:  nível de acerto; 

• k: discriminação; 

• xc : dificuldade do item/metade da altura da 
distribuição.  
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𝑝 =
𝑎

(1 + 𝑒(−𝑘(𝑥−𝑥𝐶))) 
 



Efeito da discriminação 
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Efeito do nível de acerto 
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Efeito da Dificuldade do Item 
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Model Slogistic1   
Equation y = a/(1 + exp(-k*(x-xc)))   
Reduced Chi-Sqr 1.18577E-5   
Adj. R-Square 0.99908  
  
  Value  Standard Error 
R46 a 0.29388 0.00384 
R46 xc 0.81205 0.02636 
R46 k 1.72785 0.05784 
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Model Slogistic1   
Equation y = a/(1 + exp(-k*(x-xc)))   
Reduced Chi-Sqr 4.86489E-4   
Adj. R-Square 0.99367  
  
   Value  Standard Error   
R52 a 0.70616 0.01504 
R52 xc -0.05881 0.05358 
R52 k 1.73884 0.13467 
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Prova de Matemática 
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Enem 

• Três questões da prova (amarela) de 
Matemática de 2012; 

• Foram recortadas todos os respondentes 
concluintes; 

• 1.205.063 candidatos;  

• A 1ª mais fácil (140), a 23ª (151)e a 45ª 
(mais difícil, 172). 
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Gráficos das questões  
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Questão 140 
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Data: Data1_Q140

Model: RASCH 

  

Chi^2 =  0.00069

R^2 =  0.99395

  

A 0.8326 ±0.00663

DIF -0.09061 ±0.02413

K 1.89198 ±0.07435
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Questão 151 
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Data: Data1_Q151

Model: RASCH 

  

Chi^2 =  0.00057

R^2 =  0.96562

  

A 0.29778 ±0.0061

DIF -0.02902 ±0.06141

K 1.89717 ±0.18991
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Questão 172 
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Data: Data1_Q172

Model: RASCH 

  

Chi^2 =  0.00002

R^2 =  0.99105

  

A 0.12801 ±0.00127

DIF -0.05761 ±0.03048

K 1.79622 ±0.08452
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Sobre a TRI 

• Combina o total de respostas com as 
respostas individuais; 

• Permite comparar os resultados ano a ano 
(com algumas ressalvas); 

• Apresenta uma alta correlação com a nota 
bruta ~ 94%; 

• É uma caixa-preta para as pessoas que não 
estão diretamente envolvidas no processo, 
impossível de recalcular a nota. 

41 


